

丰乐十五载 辉煌铸华章

——记宋丰强和他的丰乐园企业

本报记者 赵 羲 通讯员 陈建英

5月28日,郑州丰乐园大酒店建成开业十五周年的日子。当日,丰乐园企业旗下十余家分公司正式组建为河南丰乐园实业集团,在追忆峥嵘岁月的同时,又掀开了新的篇章。

盛夏草木长,绕屋树扶疏。十五年前的那个杨柳依依、繁花盛开的初夏,丰乐园大酒店的前身丰乐园度假村正式开业。从郑州北郊一座不起眼的小楼,到经营领域跨越河南、广东、海南三省的企业集团,从当初单一酒店业经营,到如今横跨三大产业的阵容迎宾。时光荏苒十五载,丰乐园企业这棵当年的小树已根深叶茂、巍峨参天。



丰乐园的成长脉络

哲学家尼采说:“当婴儿第一次站起来的时候,你会发现,使他站起来的不是他的肢体,而是他的头脑。”

梳理一下丰乐园集团的成长过程,你会发现,在这家企业迅速崛起、迅猛扩张、科学发展的历程中,从来也不缺乏企业文化的精神支撑。而这个企业文化底蕴深处,必有它独有的脉络和精神源泉。

◆艰难起步

1994年,丰乐园大酒店现在所处的位置还是一片荒草丛生的废弃工业区,各项配套设施尚不齐全。然而董事长宋丰强抓住了天时、地利、人和的机遇,坚持要在这块地方建起一个高档酒店,其超前的眼光从那时就开始显现。

1995年,丰乐园度假村正式开业,也由此开始了一个现代企业的艰难起步。创业之初,为了能让消费者知道丰乐园,宋丰强确立了面向市场、不断创新、服务至上、精益求精的经营理念,提出一个全新的营销理念——试吃、试住、试玩。凭借这一招,不到半年,丰乐园就打响了。

丰乐园一直很重视宣传效应,1995年,丰乐园赞助了河南电视台的精品栏目《梨园春》以及全国第五届花鸟画展。当年,还赞助了全国围棋比赛,聂卫平、刘小光、曹大元等围棋高手全部到场。通过名人效应,丰乐园迅速引起了多个行业的关注。“丰乐园一开始就很重视企业文化建设,没挣到钱时就舍得投入。”宋丰强说。

为了做到与众不同,丰乐园非常注重创新经营,开业之初就搞特色餐饮,自创菜品,从外省引入名吃,掀起一个接一个绿色餐饮浪潮。1995年,宋丰强将海南四大名吃——东山羊、文昌鸡、和乐蟹、加积鸭引入河南,到现在前两样还是丰乐园的拳头菜。宋丰强回忆表示,当年空运南海海鲜到郑州,海南蟹我们曾特价卖到一元钱一斤,价格之低,一下子在郑州刮起了海鲜风。1996年,丰乐园开始做山珍食用菌,首家将绿色食品引入郑州,这在全国都是领先的。

此外,丰乐园让郑州刮起的不仅有海鲜风,还有山珍风、保龄球风、温泉水疗风等。为了让保龄球馆成为丰乐园独树一帜的特色,丰乐园从美国引入原装进口设备,40个寰宇球道,费用高达2400万元。最终,丰乐园的保龄球馆作为星级酒店的多功能配套设施,保留了下来。

2001年,丰乐园度假村荣膺四星酒店,正式更名为郑州丰乐园大酒店。当年,丰乐园承办首届豫菜大赛并获金奖,被评为“河南最佳星级饭店”。

◆华丽转身

2002年,一次深思而至的创意使宋丰强的丰乐园实现了华丽转身。

那一年,为了解决酒店大龄女工的再就业,董事长宋丰强在黄河岸边开发了珍稀蔬菜种植基地。此后投入亿元巨资正式进军第一产业——农业,成立郑州丰乐园现代农业产业园,并确立了“高效生态观光农业”的品牌战略。

2009年,丰乐园获得“中国最佳创意产业园区奖”。多年后,回忆起这个决策,宋丰强表示,那时丰乐园酒店的员工大多都是中专毕业生,年龄在20岁左右,除了少部分人能当上经理、领班外,大部分人到35岁后都面临着二次择业,甚至是失业。“她们的家基本上都在农村,上有老下有小,需要工作。企业要发展,不能把员工当作包袱甩到社会。如果建设一个农庄,让她们到里面当农嫂,可以工作到55岁,一生不存在下岗的问题,而且在星级酒店干过,综合素质也要好得多。”

2004年,河南绿色中原现代农业集团有限公司成立。以此为标志,宋丰强的丰乐园产业链重心开始向现代农业转移。

自组建以来,绿色中原集团按照把集团园区建成新品种新技术的示范推广基地,现代农业的观光展示窗口、绿色食品的生产加工中心、创办大型现代农业企业的总体目标,边建设、边经营、边完善,对所属园区进行了有计划、有重点、有特色的开发。目前,绿色中原集团发展现代农业的土地总面积达万余亩,由丰乐园现代农业产业园、食品工业园、邙山金顶生态园和荣阳现代农业产业园组成,已基本形成功能、特色各异,四位一体的构架。

◆蓬勃发展

伴随着绿色中原集团的良性发展,宋丰强更多的奇思妙想也逐渐浮出水面,成为丰乐园产业链的重要组成部分。

自2007年至今,宋丰强投入亿元巨资打造亚洲一流水上乐园——黄河谷·马拉湾海浪浴场,填补了河南旅游水上项目的空白。这一项目被誉为“最时尚刺激景区”,如今已成了省内外游客的首选之地。

同一年,丰乐园轻易酒店开业迎宾,开始了挺进经济型酒店领域的进程。目前,丰乐园轻易酒店的营业额较2007年上升了50%,良好的效益在业内赢得了口碑。

通过有机蔬菜的生产,丰乐园企业的规模不断扩大,于是又延伸到第二产业。2008年,河南绿色中原食品公司作为河南省首家进行工厂化、规模化生产无公害芽菜的项目正式投入运营,日产芽菜200吨。集团晋升为国家级农业产业化经营重点龙头企业。

2009年,丰乐园黄河谷·马拉湾海浪浴场晋升为国家AAAA级旅游景区,丰乐园大酒店、丰乐园黄河谷温泉酒店同时被评为中央各部委、河南省直、市直机关和会议定点接待单位,海南丰乐园农业工程有限公司正式归属丰乐园企业名下,海南白鹭湖野生鸟类保护风景区开始按照国家AAAA级景区的标准升级改造,海南白鹭湖鸟巢度假村动工兴建。

日前,宋丰强表示:“我们已经形成了一个一、二、三完整产业链条互动发展的集团化公司。”



丰乐园集团的开创者、掌舵人宋丰强

掌舵人的三农情结

泉别墅,从独具特色的热带雨林温泉水疗馆到马拉湾海浪浴场,从供不应求的可生吃无公害豆芽到汁浓味甘的软籽石榴,宋丰强的丰乐园企业发端于农业,也成长、勃发于农业。

为了更好地发展农业,宋丰强的绿色中原集团在农产品基地建设上采取“统租返包”的办法,通过当地村委会把土地集中到想种田、会种田的种田能手手中。目前,对承包农户正在创新实行“统一种苗供应、统一肥料供给、统一植保管理、统一收贮加工、统一品牌销售”五统一的新型基地运作模式,实现了标准化、规模化、集约化经营,形成了“公司品牌拓市场、农民精心搞生产”的双赢模式。

同时,绿色中原集团引进了沿海发达地区的经营管理、园艺技术、食品加工等各类高级专业人才40余名,形成了高素质的生产经营管理团队。目前该集团正在筹建现代农业规划设计院,利用这个平台,把国内外优秀科技和管理人才引进河南,以提升绿色中原集团的经营管理水平,同时也为河南省现代农业的规划和建设提供智力支持。

◆不忘农民

今年3月4日,全国政协会议上,作为全国政协委员

的宋丰强向温家宝总理提出,“农民增收有九盼”,即一盼党的支农惠农政策保持稳定并继续下去;二盼农业补贴标准继续提高,补贴范围、品种扩大;三盼粮食等农产品价格高一些;四盼农资价格跌一点,至少不能再往上涨了;五盼学到实用的农业技术;六盼学到进城务工的一技之长;七盼创业有门路;八盼有农民合作社带领闯市场;九盼融入农业产业化链条。对此,温家宝总理一一作了回复。

这份报告,是宋丰强2009年跟随全国政协经济委员会调研了13个城市,一点一滴概括总结出来的,可以说是他多年三农情结的结晶。

如今,宋丰强的现代农业不仅带富了一方百姓,每年的春季和秋季,他旗下的企业还会分别邀上村里60岁以上的老人到农庄去,让他们坐着大巴车,欢快地游农庄,尽兴地品美食。

“我是农民出身。”这是宋丰强时常说的一句话,也是他许多作为的最佳注脚。

心底无私天地宽。宋丰强表示:“去年在金融危机的时候,我们的效益不降反升,有30%左右的增长,我们员工不但没有减员,还增长了30%左右,不管哪个行业只要踏踏实实的干,天地会越来越宽的。”据悉,目前,丰乐园正努力争取上市。

5月28日,丰乐园实业集团正式成立,三大产业齐备,十几家企业拱卫,崭新的篇章、更加宏伟的未来即将开始。

链接

丰乐园十五年大事记

- ◆ 1995年,丰乐园度假村隆重迎宾,同时确立了“以诚为本以信立身”的企业宗旨。是最早赞助河南电视台《梨园春》栏目的企业之一。
- ◆ 1996年,丰乐园40大道大型宾士球馆开业迎宾,进入全国三大保龄球馆行列。
- ◆ 1997年,丰乐园大型高档海鲜迎宾楼开业迎宾。丰乐园首次将海南东山羊、文昌鸡、北海平海海鲜引入郑州。
- ◆ 1998年,丰乐园山珍堂餐厅开业迎宾,推出山珍食用菌火锅,掀起省会健康养生餐饮山珍潮。被媒体誉为“中原最潮流酒店”。
- ◆ 1999年,河南丰乐园装饰建筑工程有限公司成立。
- ◆ 2000年,丰乐园阿丰鲍鱼店开业迎宾,推出燕鲍翅系列餐饮。按五星级标准兴建的贵宾楼开业迎宾。
- ◆ 2001年,丰乐园度假村正式更名为郑州丰乐园大酒店,荣膺四星酒店。承办首届豫菜大赛并获金奖。被评为“河南最佳星级饭店”。
- ◆ 2002年,创办郑州丰乐园农庄有限公司,为了解决酒店大龄女工的再就业,董事长宋丰强在黄河岸边开发了珍稀蔬菜种植基地。此后投入亿元巨资正式进军第一产业——农业,并确立了“高效生态观光农业与生态环保旅游业”有机结合的品牌经营战略。丰乐园现代农业产业园获得“中国最佳创意产业园区奖”。
- ◆ 2003年,丰乐园商务酒店开业迎宾。丰乐园热带雨林温泉水疗馆开业迎宾,开创河南温泉旅游先河。
- ◆ 2004年,以丰乐园农庄为依托组建河南绿色中原现代农业集团。同时成立绿色中原(洛阳)现代农业产业园。
- ◆ 2005年,绿色中原邙山金顶生态园开始参与绿化万亩邙山,至今再投资2亿元,开发邙山金顶生态园。为郑州市在邙山之巔营造郁郁葱葱的天然屏障。董事长宋丰强荣获“全国光彩事业奖”。
- ◆ 2006年,丰乐园农庄承办首届中国·郑州农业博览会圆满成功。连续六年在郑州市现代农业产业园评比中荣获第一名。董事长宋丰强荣获“全国五一劳动奖章”。丰乐园企业机构一、二、三产业并驾齐驱,进入三年跨越式发展阶段。
- ◆ 2007年,投入巨资打造国内一流水上乐园——黄河谷·马拉湾海浪浴场,填补了河南旅游大型水上娱乐项目的空白。被誉为“最时尚刺激景区”。董事长宋丰强荣获“河南省劳动模范”荣誉称号。丰乐园轻易酒店开业迎宾。
- ◆ 2008年,河南绿色中原食品公司作为河南省首家进行工厂化、规模化生产无公害芽菜的项目正式投入运营,日产芽菜200吨。集团晋升为国家级农业产业化经营重点龙头企业。董事长宋丰强当选为第十一届全国政协委员、全国政协经济委员会委员、河南省工商联副主席。
- ◆ 2009年,丰乐园黄河谷·马拉湾海浪浴场晋升为国家AAAA级旅游景区。丰乐园大酒店、丰乐园黄河谷温泉酒店同时被评为中央各部委和河南省直、市直机关和会议定点接待单位。海南丰乐园农业工程有限公司正式归属丰乐园企业名下,海南白鹭湖野生鸟类保护风景区开始按国家4A级景区标准升级改造,海南白鹭湖鸟巢度假村动工兴建。郑州丰乐园家纺城开业迎宾。董事长宋丰强荣获第三届光彩事业国土绿化贡献奖。
- ◆ 2010年,河南绿色中原集团广东分公司成立。董事长宋丰强在全国政协第十一届三次会议上,代表全国13亿农民向温家宝总理做《农民增收有“九盼”》的专题汇报,得到温家宝总理的一一解答。宋丰强当选为“全国劳动模范”。
- ◆ 2010年5月28日,丰乐园旗下十余家分公司正式组建为河南丰乐园实业集团。



丰乐园葵园



绿色中原食品公司无公害芽菜

千企帮千村活动仪式上

丰乐园抗震救灾“送温暖 献爱心”捐款仪式现场

